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N i e d e r s c h r i f t  
 

Nr. 12/2023 
 
 

über die 
 

öffentliche 
 

  Gemeinderatssitzung 
 

am Donnerstag, den 21. Dezember 2023 
 

in der Mensa der Emil Dörle Schule, Moltkestr. 66 in Herbolzheim 
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Anwesend: 

Vorsitzender 

Gedemer, Thomas  

Mitglieder 

Berblinger, Sebastian  
Bergmann, Martin  
Binkert, Georg  
Böcherer, Dieter  
Bühler, Bernd  
Daute, Doris  
Geiger, Jürgen  
Glöckle, Regine  
Hämmerle, Reinhold  
Held, Cornelia  
Kohler, Regina  
Obergföll, Ralf  
Ringwald, Axel  
Schätzle, Clemens  
Stotz, Karsten  
Toews, Thomas  
Vetter, Helmut  
Vetter, Patrik  

Ortsvorsteher 

Roser, Reinhard  

Protokollführer 

Brand, Tanja  

Verwaltung 

Amann-Brandt, Melanie  
Bellgardt, Claudia  
Hess, Christian  
Müller, Peter  
Nielsen, Christina  
Rauer, Jürgen  
Weber, Michael  
Witt, Bruno  
 
 
Abwesend: 

Mitglieder 

Groß, Thomas entschuldigt 
Hofstetter, Thomas entschuldigt 
Oelschläger, Melanie entschuldigt 
Weingardt, Philipp entschuldigt 
 
 
 

Beginn der Sitzung: 19:35 Uhr Ende der Sitzung: 21:05 Uhr 
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T a g e s o r d n u n g  
 
 1.   Bürgerfragestunde  
   
 2.   Bekanntgabe von Beschlüssen aus nichtöffentlicher Sitzung  
   
 3.   Genehmigung der Niederschrift über die öffentliche Sitzung des Gemeinde-

rates vom 23.11.2023 
 

   
 4.   7. punktuelle Änderung des Flächennutzungsplanes des Gemeindeverwal-

tungsverbandes Kenzingen-Herbolzheim für den Bereich "Sportanlage am 
Bleichbach", Stadt Herbolzheim 
- Empfehlung zur Beschlussfassung durch die Verbandsversammlung  
a) über die im Rahmen der frühzeitigen Beteiligung eingegangenen Stel-
lungnahmen  
b) zur Beteiligung der Öffentlichkeit sowie der Behörden und sonstigen 
Träger öffentlicher Belange gemäß § 3 Absatz 2 und § 4 Absatz 2 BauGB 

230/23 

   
 5.   Stadtwald Herbolzheim - Beschluss über den Betriebsplan 2024 228/23 
   
 6.   Einführung eAkte 

Vergabe Dokumentenmanagementsystem 
235/23 

   
 7.   Prüfung der Bauausgaben der Stadt Herbolzheim für die Jahre 2015 - 2020 

Unterrichtung des Gemeinderates über den Abschluss der Prüfung gem. § 
114 GemO 

 

   
 8.   Eigenbetrieb Abwasserversorgung: Entwässerungsgraben für die Abkopp-

lung der Außengebiete in Broggingen - Vergabe von Ingenieursleistungen 
212/23 

   
 9.   Beschluss über die Eröffnung des Verfahrens für die Vergabe von Bau-

grundstücken Bleichtalstraße/Bühnweg in Bleichheim 
233/23 

   
 10.   Bebauungsplan "GE Leimenfeld 3.0A5" der Gemeinde Ringsheim 

- Beteiligung als Behörde oder sonstiger Träger öffentlicher Belange im 
Rahmen der frühzeitigen Beteiligung gemäß § 4 Absatz 1 BauGB 

229/23 

   
 11.   Mitteilungen  
   
 12.   Fragen aus der Mitte des Gemeinderates  
   
 13.   Bürgerfragestunde  
   
 
 
Bürgermeister Gedemer stellt fest, dass mit Schreiben vom 19.12.2023 ordnungsgemäß zur 
Sitzung eingeladen wurde. Das Gremium ist beschlussfähig. 
 
Es sind 5 Zuhörer und 2 Vertreter der Presse anwesend. 
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zu 1 Bürgerfragestunde 
 
Es gibt keine Fragen aus der Bürgerschaft.  
 
 
zu 2 Bekanntgabe von Beschlüssen aus nichtöffentlicher Sitzung 
 
Bürgermeister Gedemer gibt folgende Beschlüsse aus der nichtöffentlichen Gemeinderats-
sitzung vom 23.11.2023 bekannt: 
 
Beschluss Nr. 1  
Zwei Anträgen Herbolzheimer Firmen auf Stundung der Gewerbesteuer wird zugestimmt. 
Auf die Erhebung von Stundungszinsen wird verzichtet. 
 
Beschluss Nr. 2  
Dem Antrag auf Stundung der Gewerbesteuer samt Nachzahlungszinsen und Säumniszu-
schlägen für die Jahre 2018-2020 samt Vorauszahlungen 2022 und 2023 für eine Herbolz-
heimer Firma wird zugestimmt 
 
Beschluss Nr. 3  
Der Annahme von Spenden wird zugestimmt. 
 
Beschluss Nr. 4  
Der Niederschrift über die nichtöffentliche Sitzung des Gemeinderates vom  
09. November 2023 wird zugestimmt.  
 
 
zu 3 Genehmigung der Niederschrift über die öffentliche Sitzung des  

Gemeinderates vom 23.11.2023 
 
Bürgermeister Gedemer erkundigt sich, ob es Einwendungen gegen die Niederschrift der 
öffentlichen Sitzung vom 23.11.2023 gibt. Dies ist nicht der Fall. 
  
Beschluss: 
 
Der Niederschrift über die öffentliche Sitzung des Gemeinderates vom 23.11.2023 wird zu-
gestimmt. 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Ja 19  Nein 0  Enthaltung 0   
 
 
zu 4 7. punktuelle Änderung des Flächennutzungsplanes des Gemeindeverwal-

tungsverbandes Kenzingen-Herbolzheim für den Bereich "Sportanlage am 
Bleichbach", Stadt Herbolzheim 
- Empfehlung zur Beschlussfassung durch die Verbandsversammlung  
a) über die im Rahmen der frühzeitigen Beteiligung eingegangenen Stel-
lungnahmen  
b) zur Beteiligung der Öffentlichkeit sowie der Behörden und sonstigen 
Träger öffentlicher Belange gemäß § 3 Absatz 2 und § 4 Absatz 2 BauGB 

 
Bürgermeister Gedemer begrüßt Denise Becker vom Büro fsp.stadtplanung in Freiburg und 
übergibt das Wort. Frau Becker veranschaulicht die Änderungen anhand einer Präsentation. 
Diese ist dem Protokoll als Anlage beigefügt. 
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Stadtrat Hämmerle ist der Meinung, dass ein großes öffentliches Interesse darin besteht, die 
Anlage an dieser Stelle errichten zu lassen. 
 
Stadträtin Daute legt großen Wert darauf, einen neuen Platz als Sportanlage zu finden, um 
die Alte zu ersetzen. Sie hält diese Stelle für sehr vorteilhaft. 
 
Stadtrat Bergmann teilt mit, dass seine Fraktion keine Einwände gegen das Vorhaben hat. 
 
Stadtrat Bühler ist wiederum der Meinung, dass das Schutzgut „Mensch“ hier in Bezug auf 
den Wegfall der Schrebergärten nicht berücksichtigt wird. 
 
Bürgermeister Gedemer bedankt sich bei Frau Becker und verabschiedet sie.   
 
Beschluss: 
 
 Der Gemeinderat wägt die öffentlichen und privaten Belange untereinander und gegenei-

nander ab und beschließt über die im Rahmen der frühzeitigen Beteiligung der Behörden 
und sonstigen Trägern öffentlicher Belange sowie der Öffentlichkeit vorgebrachten Stel-
lungnahmen entsprechend der vorliegenden Beschlussvorschläge (Abwägungsübersicht 
Stand 21.12.2023) als Vorberatung für die Beschlussfassung in der Verbandsversamm-
lung des Gemeindeverwaltungsverbandes Kenzingen - Herbolzheim. 
 

 Der Gemeinderat billigt den Entwurf zur 7. punktuellen Änderung des Flächennutzungs-
plans und beschließt die Durchführung der Offenlage gemäß § 3 Absatz 2 und § 4 Ab-
satz 2 BauGB als Vorberatung für die Beschlussfassung in der Verbandsversammlung 
des Gemeindeverwaltungsverbandes Kenzingen - Herbolzheim. 

 
Abstimmungsergebnis: 
 
Ja 19  Nein 0  Enthaltung 0   
 
 
zu 5 Stadtwald Herbolzheim - Beschluss über den Betriebsplan 2024 
 
Bürgermeister Gedemer begrüßt Dr. Martin Schreiner, Forstdirektor des Landratsamtes 
Emmedingen, sowie Förster Christian Funke und übergibt das Wort. Herr Dr. Schreiner be-
richtet und veranschaulicht das Forstjahr 2023 im Landkreis Emmendingen und die Ziele für 
das Jahr 2024 anhand einer Präsentation. Diese ist dem Protokoll als Anlage beigefügt. Herr 
Funke erläutert den Forst-Haushalt 2024. 
 
Stadtrat Berblinger bedankt sich für die Darstellung. 
 
Stadtrat Bergmann bedankt sich ebenfalls und hat eine Frage zu den Maßnahmen des „öko-
logischen Vorsorgekonzepts“. Diese wird von Herrn Funke beantwortet. 
 
Stadträtin Daute dankt ebenfalls und erwähnt insbesondere das Projekt „Waldwerk“. Sie hat 
Fragen zur Vermietung des Waldwerks, zur Höhenverschiebung und zur Instandhaltung der 
Waldwege. Diese werden von Herrn Funke beantwortet. 
 
Stadtrat Hämmerle möchte wissen, wie die hohe Summe von 140.000 Euro für Sturm- und 
Trockenschäden zustande kommt. Herr Funke beantwortet die Frage. 
 
Stadtrat Binkert merkt an, dass er die 60.000 Euro Sozialfunktion für sehr hoch erachtet. Au-
ßerdem hat er Fragen zu den Themen Ökopunkte, Hackschnitzel mit Jungholz und Wasser-
rückhaltung. Diese werden von Herrn Dr. Schreiner und Herrn Funke beantwortet. 
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Stadträtin Held hat eine Frage zum Grundwasserspiegel und dessen Auswirkungen auf die 
Wälder. Diese wird von Herrn Dr. Schreiner beantwortet. 
 
Bürgermeister Gedemer bedankt sich bei den beiden Herren und verabschiedet sie. 
  
Beschluss: 
 
Der Betriebsplan 2024 wird – wie in der Sitzung vorgestellt - beschlossen 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Ja 19  Nein 0  Enthaltung 0   
 
 
zu 6 Einführung eAkte 

Vergabe Dokumentenmanagementsystem 
 
Bürgermeister Gedemer führt in den Sachverhalt ein und übergibt das Wort an Frau Nielsen. 
Diese erläutert die Sitzungsvorlage, welche Bestandteil des Protokolls ist.  
 
Stadtrat Böcherer hat eine Frage zur Digitalisierung in anderen Kommunen. Diese wird von 
Frau Nielsen beantwortet.  
 
Beschluss: 
 
Der Gemeinderat stimmt der Vergabe der Beschaffung des Dokumentenmanagementsys-
tems enaio zum Angebotspreis von 153.868,83 EUR an Komm.ONE zu. 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Ja 19  Nein 0  Enthaltung 0   
 
 
zu 7 Prüfung der Bauausgaben der Stadt Herbolzheim für die Jahre 2015 - 2020 

Unterrichtung des Gemeinderates über den Abschluss der Prüfung gem.  
§ 114 GemO 

 
Bürgermeister Gedemer berichtet von der Prüfung und Zustimmung der Bauausgaben des 
Landratsamtes Emmendingen. Das entsprechende Schreiben ist dem Protokoll als Anlage 
beigefügt. 
 
Es gibt keine Fragen seitens der Gemeinderäte.  
 
 
zu 8 Eigenbetrieb Abwasserversorgung: Entwässerungsgraben für die Abkopp-

lung der Außengebiete in Broggingen - Vergabe von Ingenieursleistungen 
 
Bürgermeister Gedemer führt in den Sachverhalt ein und übergibt das Wort an Herrn Rauer. 
Dieser erläutert die Sitzungsvorlage, welche Bestandteil des Protokolls ist.  
 
Fragen von Stadtrat Böcherer werden von Herrn Rauer beantwortet.  
  
Beschluss: 
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Der Gemeinderat erteilt dem Büro Keller aus Riegel den Auftrag zur Erbringung der Ingeni-
eurleistungen bis zur Leistungsphase 2 (Vorplanung) bzw. 4 (Genehmigungsplanung) mit 
einem Auftragswert von 

brutto 116.890,75 €. 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Ja 19  Nein 0  Enthaltung 0   
 
 
zu 9 Beschluss über die Eröffnung des Verfahrens für die Vergabe von  

Baugrundstücken Bleichtalstraße/Bühnweg in Bleichheim 
 
Bürgermeister Gedemer übergibt das Wort an Herrn Müller. Dieser erläutert die Sitzungsvor-
lage, welche Bestanteil des Protokolls ist. 
 
Fragen oder Anmerkungen gibt es keine.  
 
Beschluss: 
 

1. Das Verfahren für die Vergabe von Baugrundstücken wird zum 12. Januar 2024 er-
öffnet 

2. Die zu vergebenden Bauplätze liegen im Gebiet „Unterbreite in Bleichheim“ 
3. Es sind insgesamt Bauplätze für 3 Einzelhäuser zu vergeben  
4. Die Bewerbungsfrist und die Frist für die Vorlage von Nachweisen beginnt am 12. Ja-

nuar 2024 und endet am 16. Februar 2024 
5. Die Bewerbung ist auf dem Portal www.baupilot.com durchzuführen, auf dieser Platt-

form sind auch die Vergabekriterien veröffentlicht 
6. Der Beschluss ist auf der Homepage sowie im Amtsblatt zu veröffentlichen 

 
Abstimmungsergebnis: 
 
Ja 19  Nein 0  Enthaltung 0   
 
 
zu 10 Bebauungsplan "GE Leimenfeld 3.0A5" der Gemeinde Ringsheim 

- Beteiligung als Behörde oder sonstiger Träger öffentlicher Belange im 
Rahmen der frühzeitigen Beteiligung gemäß § 4 Absatz 1 BauGB 

 
Bürgermeister Gedemer übergibt das Wort an Herrn Weber. Dieser erläutert die Sitzungsvor-
lage, welche Bestandteil des Protokolls ist. 
 
Stadtrat Böcherer hält die Flächenversiegelung für ungut. Ihm ist aber bewusst, dass dies 
keine Auswirkung auf die Entscheidung hat. 
 
Fragen der Stadträte Berblinger, Bergmann, Binkert, Böcherer und Bühler werden von Herrn 
Weber beantwortet. 
 
Beschluss: 
 
Die Belange der Stadt Herbolzheim werden durch die Aufstellung des Bebauungsplans „GE 
Leimenfeld 3.0A5“ der Gemeinde Ringsheim nicht berührt. 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Ja 12  Nein 4  Enthaltung 3   
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zu 11 Mitteilungen 
 
Bürgermeister Gedemer informiert den Gemeinderat über die fiktive Gemeinderatssitzung 
am 15.12.2023 mit Studierenden der Hochschule Kehl im Bürgersaal und lädt ein zur Veran-
staltung des Naturkindergarten auf dem Rotackerhof am 29.12.2023, zum Neujahrsempfang 
am 12.01.2024 und zum Klavier- und Violinkonzert am 20.01.2024.  
 
 
zu 12 Fragen aus der Mitte des Gemeinderates 
 
Es gibt keine Fragen aus der Mitte des Gemeinderates.  
 
 
zu 13 Bürgerfragestunde 
 
Der Bürger und Behindertenbeauftragte Herr Raschdorff möchte wissen, ob es möglich wä-
re, im nächsten Jahr sämtliche Gehwegabsenkungen in Herbolzheim, beispielsweise zu-
sammen mit dem Bauhof, zu überprüfen und wo es nötig wäre anzupassen.  Bürgermeis-
ter Gedemer begrüßt dies und bittet Herrn Raschdorff sich hierfür nochmals direkt an Herrn 
Rauer zu wenden. 
 
Stadtrat Schätzle bedankt sich im Namen des Gemeinderates bei der Verwaltung und Herrn 
Bürgermeister Gedemer für die sehr gute und konstruktive Zusammenarbeit im Jahr 2023.   
 
 
Herbolzheim, den 02. Januar 2024 
 
 
 

(Gedemer)    (Brand) 
Bürgermeister    Protokollführung 

 
 
 
 

(Berblinger)    (Daute) 
CDU-Fraktion    SPD-Fraktion 

 
 
 
 

(Bergmann)    (Böcherer) 
FWG-Fraktion    GRÜNE-Fraktion 
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